

20220515 信息摘要 經文:利未記 16:29-34 節 主題:贖罪日

**一、前言:**神要改變以色列這群受埃及文化薰陶 400 多年的奴隸，先設立五種獻祭敬拜獻祭禮儀，再安排祭司就職，然後教導潔淨不潔淨，進入 16 章贖罪日。以利未記整體來看，這是整個利未記最核心的日子，代表前面敬拜獻祭禮儀、祭司設立、潔淨與不潔淨的教導，都是為這贖罪日預備。肯定要贖罪就需要認罪，若不認罪代表著不認為有贖罪的需要。這也是在問:認罪重要嗎?為何這是利未記最核心的目的?贖罪日是猶太民族向神認罪、悔過、求赦罪的日子，神透過贖罪日詳細教導以色列全體在神面前被建造有認罪、悔改、贖罪的生命，將人從不潔淨轉向潔淨。16:29 規定每逢七月初 10 日，以色列人守贖罪日，這一天是安息日，每年唯一的一次，大祭司可以進入至聖所來到神面前，不是穿上華麗的「金色聖服」大祭司的衣服，而是要穿上的白色聖服，代表大祭司存謙卑的心到神的面前領受赦免，然後獻上公牛犢成為他自己及眾祭司的贖罪祭，接著為兩隻公山羊拈鬮，決定一隻歸與耶和華，另一隻歸與阿撒瀉勒，然後開始進入至聖所，先後三次進入至聖所，分次宰殺牛、羊、灑血，秩序先是大祭司要先為自己與眾祭司贖罪、為沒有生命的器皿潔淨、最後為以色列會眾贖罪，完成至聖所禮儀，大祭司的按手在這一隻歸與阿撒瀉勒，代罪羔羊身上，就送這羊去曠野，將人一切的罪與不潔淨，帶離以色列子民，回到罪惡源頭撒但那裏去羊，最後善後完成贖罪日。

**二、內容:**

### (一)建造具反省力的人生:

**1. 從神角度，看見自己看不見的罪:**16:1-2 節，以亞倫的兒子拿答、亞比戶獻凡火被神燒死。說明對神而言什麼是罪-「任何違背、違抗神律法或旨意的思想、行為、言語或狀態就是罪」罪-首先帶來的問題是，人常常會說:「我哪裡有錯?」心裡各樣罪，沒去做，這算不算罪?當神將一個需要幫助的人、事放在面前，雖是舉手之勞，但你不願意做，算不算罪?其實，神給了清楚答案，當你離了神的聖潔，違反神的教導，這就是罪。神的角度來看很嚴厲，這正解釋，透過每年贖罪日，使我們可以一思想神，就看見各樣隱而未現的罪，幫助我們有能力可以遠離罪，可以活在神面前，與神同行。

**2. 刻苦己身:**明確規定這一天是安息日，並且刻意兩次提醒，這天要以禁食來刻苦己身，要知道大祭司是為著我們的罪，冒險進入至聖所，不要看著獻羊與牛，好像我個人沒有付代價，就無感於罪。學習認罪，是要知道贖罪日要做的一切，是因我的罪而起。再從以色列人因這經文建立的傳統，贖罪日在七月初一日吹角節(猶太新年)就開始，是一連十天，猶太百姓就進入這省思的十天，最後七月初十，贖罪日達到了高峰。在這一天，人們可以抓住這最後的機會向神懇求饒恕，藉此調整自己重新與神和好並恢復與人的美好關係。新年的這十天，密集的建造一個思想神、學習認罪悔改的生命，為的是造就一個具有反省力的生命，使神兒女在反省中，向上行、向神靠近，不會向下沉淪走向罪。

### (二)建造領受救贖的人生:

**1. 得著蒙救贖的自由與喜樂:**儀式中大祭司一次又一次進出至聖所、還要分次宰殺牛、羊、灑血，清楚看見這是很有秩序的行動，先是大祭司要先為自己與眾祭司贖罪，還要為沒有生命的器皿潔淨，最後為以色列會眾贖罪。在這反覆中使每個人都看見，要認自己的罪、每個角落都要潔淨、肯定潔淨贖罪，這是需要的，而且是需要付代價的，讓未來新的一年，可以繼續到會幕前得恩典、重新更新。透過贖罪日肯定新的一年，神仍在會幕中；且肯定神是憐憫、樂意為我們贖罪的神。祂要透過贖罪日，將平安賜給我們，更要我們活在蒙赦免的自由喜樂中，不被罪惡轄制，也不被定罪。

**2. 贖罪日每年只能一次，說明大祭司禮儀潔淨的功效只有一年，從新約來看，更明顯，這就是在預備彌賽亞耶穌的救贖。**希伯來書九章以贖罪日的儀式為背景，就看見耶穌基督不像以色列人的大祭司，每年需重複贖罪日的儀式，祂用自己的寶血，只一次進入聖所，成就了永遠贖罪的事。這不只是為第一世紀聖殿被毀後神兒女預備真正永遠的救贖，更是幫助我們知道認罪、認錯、反省，是要付代價的，因為這樣做，很多時候換來的是更多輕視、瞧不起、譏笑與痛苦，不一定是佩服與感恩。但透過十字架救贖，我們了解認罪不是為換取人的接納、省去活在世上當付的代價，而是我們眼光要放在十字架上，面對主的救贖，就有勇氣做神要我們做當作的，就能勝過人的回應。

**三、結論:**贖罪日是神幫助我們在人生的艱難中，經歷主耶穌救贖的美善，神建造我們以認罪與蒙救贖的恩典去面對人生這無限賽局。

**四、默想與回應:**領受神的應許，在神面前認自己的罪，領受主的赦免-約翰壹書一 9 我們若認自己的罪，神是信實的，是公義的，必要赦免我們的罪，洗淨我們一切的不義。